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SEDUTA DEL 11 MAGGIO 2023 

 
ATTO N.       ARG.  

 

 

L’anno DUEMILAVENTITRE addì 11 del mese di MAGGIO alle ore 15.30 si è riunito il Consiglio 

del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, convocato con nota n. 

198860 del 5/05/2023 ai sensi dell’art.7 del vigente Regolamento per il Funzionamento degli Organi 

Municipali, approvato con deliberazione Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 e modificato con 

Deliberazione Municipale n. 1 del 31/01/2022 

 

ALLE ORE 15.30 IL PRESIDENTE ORDINA L’APPELLO NOMINALE CHE ESPONE LE 

SEGUENTI RISULTANZE: 

PRESENTI: IL PRESIDENTE: BOGLIOLO Federico 

ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, CALISI Giovanni, DELLACASA Andrea, FANCETTI 

Lucia, FINOCCHIO Serena, GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, GIORGI Federico, LA 

MARCA Patrizia, MARINELLI Elisabetta, MESMAEKER Marco, MINARELLI Federica, 

PERFUMO Paola, POZZATI Riccardo, RAVANO Tiziana, RUSSO Alessandra, SANTACHIARA 

Marco, SCALISE Alessandro SILVESTRI Christian, TENCONI Fabio Gian Paolo 

 

           in numero di   21 

     

ASSENTI i Consiglieri: BISSO Amedeo, GIOVINAZZO Stefania, ODINO Alessandro, TAVELLA 

Maria Elena 

  

 in numero di   4 

 

ASSENTI GIUSTIFICATI i Consiglieri: BISSO Amedeo, GIOVINAZZO Stefania, ODINO 

Alessandro, TAVELLA Maria Elena 

 in numero di 4 

 

ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Nicola Menini, Paola Dondero 

 Direttore Municipio Levante: Luisa Gallo 

PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia, CARLEO Francescantonio, ROSSETTI 

Maria Rosa  

Corrente argomento 49 a esce il consigliere Pozzati (ore 17.00) p. 20 

Corrente argomento 49 a esce il consigliere Giorgi (ore 17.07) p. 19 

Corrente argomento 51 a esce la consigliera Finocchio (ore 17.15) p. 18 

Corrente argomento 52 a esce il consigliere Tenconi (ore 17.20) p. 17 

Corrente argomento 53 a escono la consigliera Benvenuti e il Presidente Bogliolo p. 15 – Presiede la 

seduta la consigliera Russo 

Corrente argomento 54 a rientra il Presidente Bogliolo p. 16 

Corrente argomento55 a rientra la consigliera Benvenuti p. 17 

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
SCRUTATORI: Dellacasa Andrea, Gianelli Manrico, Silvestri Christian 

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 18.00 
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Il Presidente, fatto l’appello e nominati gli scrutatori, chiede un minuto di silenzio in 

commemorazione della consigliera Eleonora Bruzzone, del Municipio VII Ponente, 

prematuramente scomparsa dopo una lunga malattia. 

 

Da quindi la parola alla consigliera Finocchio e, a seguire, al consigliere Gianelli. 

 

FINOCCHIO (PD) 

Legge un’Espressione di Sentimento su Giuseppe Impastato ed Aldo Moro uccisi entrambi il 9 

maggio 1978 (agli atti) e chiede 2 minuti di silenzio: uno per ciascuno. 

 

GIANELLI (FDI) 

Legge un documento di solidarietà al Popolo Armeno, presentata come Mozione ma poi 

trasformata in Espressione di Sentimento (agli atti) 
 

 

1) Comunicazioni del Presidente e degli Assessori 
 

PRESIDENTE: 

 

- desidera fare chiarezza sul problema degli sfalci, in evidenza in questo periodo di crescita 

vegetativa, molto sentito dai cittadini. Per avere una squadra per ogni via ci vorrebbero risorse 

illimitate. 

Quest’anno sono stati stanziati quasi un milione e mezzo di euro: questo vuol dire che ogni 

Municipio ha circa 150.000 euro ivati. Il Municipio Levante ha avuto un anticipo di 15.000 euro 

che ha destinato alle arterie principali. Dalla prossima settimana dovrebbe avere a disposizione 

una squadra di 12 giardinieri. 

Si arriverà a sfalciare ovunque ma ovviamente non nello stesso momento. 

Invita i Consiglieri a fare segnalazioni di vie particolarmente problematiche 

 

- è uscito il Bando per l’assegnazione del Depuratore di Quinto, che scade il 6 giugno. Si augura 

che l’area sia riqualificata, così come è successo per il Depuratore di Sturla. 

 

- È prevista la rimozione del cantiere al Porticciolo di Nervi nei prossimi giorni. Per quanto 

riguarda l’ultimo lotto dei lavori, dovrebbe partire a breve la gara per cui dovrebbero poter 

iniziare in autunno 
 

2) Relazione dell’Assessore Arrighetti in merito alla situazione degli Asili Nido, 

Scuole Primavera, Scuole materne ed elementari del Municipio Levante 
Comunica che nelle scuole collinari è stato mantenuto il numero delle classi e questo è molto 

positivo: S. Desiderio, Apparizione e Bavari avranno la loro prima classe. Il preside Tocco è 

diventato Dirigente anche dell’istituto Comprensivo di Sturla. 

Purtroppo, la scuola Gianelli a Quinto e il Sacro Cuore a Quarto non avranno la classe prima 

perché i bambini non erano sufficienti. 

Il Dirigente Grosso è riuscito ad avere di nuovo una sezione di Scuola dell’infanzia al Pratone. 

La scuola dell’Infanzia Villa Stalder sarà probabilmente trasferita in via Majorana presso 

l’edificio dell’ex Scuola della Domenicane. 

 



 

 

 

 

 

 

    COMUNE DI GENOVA                                                                                        MUNICIPIO LEVANTE  

3 

CONSIGLIERE MESMAEKER (M5S) 

Ricorda che il merito di aver segnalato il problema di Villa Stalder va alle opposizioni, senza le 

quali le sezioni di Scuola dell’infanzia non sarebbero state spostate ma soppresse. 

 

CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Si augura che la soluzione proposta sia attuata, perché ancora non c’è la certezza dello 

spostamento. 

L’Amministrazione spende spesso i finanziamenti statali per questioni non strettamente di 

necessità e di urgenza mentre su questi problemi che sono quelli della formazione dei futuri 

cittadini è molto carente.  

 

PRESIDENTE 

Spiega che la Giunta ha ragionato molto sul problema di villa Stalder e non è stato facile trovare 

una soluzione. Una struttura per essere utilizzata deve avere una serie di requisiti molto 

vincolanti. 

Se il problema per le famiglie è quello della distanza il Municipio potrebbe proporre 

all’Assessore competente di prevedere una navetta, eventualmente anche gratuita, per collegare 

il quartiere di Priaruggia con l’istituto delle Domenicane 

 

3) Interrogazione sulle “Aree Blu”  
 

CONSIGLIERA FINOCCHIO (PD) 

Legge l’interrogazione (agli atti) 

 

ASSESSORE CARLEO 

Ammette che nel primo mandato non aveva voluto le Aree Blu, ma in seguito il Municipio 8 e 

Bogliasco le hanno istituite e questo ha fatto si che gli automobilisti venissero a parcheggiare nel 

Municipio 9, con disagi per i residenti. 

Sono state quindi richieste al Comune: si farà una apposita Commissione per decidere quali vie 

riservare ai residenti soprattutto quelle litoranee. In seguito, propone di incontrare i cittadini per 

ascoltare i loro suggerimenti. 

 

PRESIDENTE 

Conferma l’iter che si intende seguire: Commissione, incontro con i cittadini e delibera di 

Consiglio. Precisa che le proposte del Municipio saranno vagliate ed eventualmente modificate 

della Mobilità, che deve dare il consenso tecnico al progetto. 

 

CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Chiede che sia davvero un percorso partecipato, il cui risultato sia portato agli Uffici competenti 

che restituiscano al Municipio la decisione presa ma prima di attuarla. Si deve disciplinare in 

maniera equa e proficua lo spazio pubblico. 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER (M5S) 

L’opposizione si prende l’impegno di fare proposte, ma chiede di avere dati precisi sul tema, 

perché spesso non sono forniti ed è quindi difficile poter partecipare proficuamente alle 

discussioni 

 

CONSIGLIERA RAVANO (FDI) 
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Convoca la Commissione il 23 maggio alle ore 15.30 e chiede al consigliere Mesmaeker di quali 

dati ha bisogno, per poterli fornire. 
 

4) Interrogazione sulla Casa del Soldato  
 

CONSIGLIERA FINOCCHIO (PD) 

Legge l’interrogazione (agli atti) 
 

CONSIGLIERA RAVANO (FDI) 

Ha ripreso l’interrogazione presentata nel novembre dello scorso anno. Le domande sono sempre 

le stesse. Come delegata al Patrimonio, monitora costantemente la situazione degli immobili del 

Municipio: la Casa del Soldato risulta in consegna ai Vigili del Fuoco, per funzioni istituzionali. 

La destinazione d’uso sarà un polo di decentramento di uffici e servizi. 

Il Municipio ha chiesto un tavolo di confronto sull’immobile ma finché i Vigili del Fuoco non 

presentano un progetto non ha senso incontrarsi perché bisogna parlare su dati certi. 

Per quanto riguarda il giardino ricorda che il Comune non ha titolo per pulirlo perché ormai è dei 

Vigili del Fuoco 

 

PRESIDENTE 

Si impegna a scrivere una lettera ai Vigili del Fuoco per chiedere che puliscano il giardino 

 

5) Relazione dell’Assessore Rossetti sulla situazione del Rio Bagnara 
 

ASSESSORE ROSSETTI 

Numerose Indagini da parte di IREN hanno accertato che le problematiche relative allo 

sversamento dei liquami sotto l’impalcato del rimessaggio barche dell’associazione Rio San 

Pietro, erano imputabili al civico 40 di via Quinto e al civico 28 a sempre di via Quinto. Il civico 

40 ha effettuato dei lavori e risolto quanto di competenza il giorno 4 maggio. Mentre l’altro civico 

non ha ancora risolto quanto richiesto dalla Direzione Ambiente.  

Il condominio ha effettuato lavori alle condotte conferendo erroneamente i liquami nella vecchia 

rete, devono quindi provvedere all’allaccio corretto. Nell’ulteriore sopralluogo con IREN e la 

Polizia locale è emerso inoltre il mancato allaccio di una colonna. L’amministratore ha incaricato 

un professionista e si resta in attesa dell’esecuzione dei lavori. La settimana scorsa è stata 

contattata dalla Capitaneria di Porto, dal Maresciallo Nebbia, che ha voluto essere messo al 

corrente della situazione aggiornata. Ha quindi fatto ieri, 10 maggio, un sopralluogo presso 

l’associazione Rio San Pietro e a breve ne farà un altro con Iren ed altri tecnici. 

Il Maresciallo ha inoltre fatto un sopralluogo anche sulla spiaggia di Priaruggia, stante le 

numerose segnalazioni. Farà avere al Municipio le relazioni sui due accertamenti. 

IREN ha segnalato che il depuratore di Quinto verrà posto temporaneamente in by pass per fare 

una pulizia straordinaria del canale di arrivo dei liquami. Durante i lavori, i reflui 

temporaneamente non trattati verranno allontanati tramite condotta a mare di emergenza. 

 

CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Chiede quanto durerà lo sversamento perché ci saranno sicuramente delle proteste da parte di 

cittadini. 

 

Il Presidente si impegna a chiedere i tempi dell’intervento ad IREN 
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6) Mozione sull’attrezzatura di aree cani  
 

CONSIGLIERA BENVENUTI (FDI) 

Legge la mozione (agli atti) 

 

CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Avendo letto la Mozione, propone un emendamento: condivide scopi, finalità ed aspettative. Ci 

vuole controllo ma anche maggiori aree per la sgambatura dei cani. 

Le premesse sono le stesse ma l’opposizione è cauta e quindi nell’emendamento non viene 

indicata la possibilità che al mattino, prima delle 9.30, e la sera, dopo le 18.30, i cani possano 

essere liberati in parchi, giardini e spiagge. 

Si chiede inoltre di creare un Gruppo di lavoro al termine del quale si saranno individuate aree 

attrezzate in numero maggiore, consone e sufficienti. (agli atti) 

 

PRESIDENTE 
Constata l’accordo sulla costituzione di un Gruppo di lavoro, sul sanzionare i proprietari 

maleducati che non raccolgono le deiezioni. Meno convergenza c’è sul discorso degli orari. La 

Maggioranza propone quindi un emendamento che cerca di andare incontro alle esigenze di tutti: 

 

“proporre di valutare assieme all’Assessore comunale competente la fattibilità di individuare 

specifiche zone del Municipio, adatte per collocazione geografica e frequentazione, nelle quali 

autorizzare previa opportuna separazione dal contesto urbano, la sgambatura dei cani in orario 

mattutino e serale” 

 

CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Chiede inoltre di snellire le premesse non lamentandosi con il Comune di Genova perché ha 

inasprito le misure coercitive nei confronti di proprietari comminando molte multe. Gli sembra 

inopportuno scriverlo in un documento.  

 

CONSIGLIERA BENVENUTI (FDI) 

Concorda con l’emendamento del consigliere Calisi 

 

PRESIDENTE 
Pone in votazione la mozione, con la modifica, che viene approvata all’unanimità (agli atti) 

 

7) Mozione sulla raccolta del verde privato  
 

CONSIGLIERA BENVENUTI (FDI) 

Legge la mozione (agli atti) 

 

CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Chiede di inserire nell’elenco delle zone verdi anche Apparizione 

 

PRESIDENTE 
Pone in votazione la mozione, con l’aggiunta, che viene approvata all’unanimità (agli atti) 

 

8) Interrogazione su servizio “porta a porta” a Colle Ometti  
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CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Legge l’interrogazione (agli atti) 

 

ASSESSORE ROSSETTI 

Comunica che l’assessore Campora ha promesso di cercare una soluzione per mantenere l’attuale 

sistema di raccolta differenziata a Colle Ometti. È volontà del Municipio mantenere la stessa 

modalità. 

 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Ringrazia l’ex Presidente Farinelli, che si è fatto portavoce degli abitanti del quartiere 

 

9) Interrogazione sulla piscina di Levante 
 

CONSIGLIERE GARZARELLI (LISTA ROSSO VERDE) 

Legge l’interrogazione (agli atti) precisando che l’interrogazione riguarda in realtà le opere che 

si intendono realizzare nell’area di Campostano 

 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Ringrazia il consigliere Garzarelli perché ha presentato un atto propositivo e costruttivo che 

termina con una idea condivisibile. A tutti interessa avere una piscina a Nervi. 

Propone di ragionare sulla fattibilità della piscina anche in altri luoghi per farsi portavoce presso 

l’Amministrazione comunale di istanze migliorative e propositive. 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI (LISTA ROSSO VERDE) 

La preoccupazione della Minoranza è la costruzione del supermercato di 1500 metri quadri: si 

chiede di valutare la possibilità di non costruirlo e di realizzare uno spazio diverso dal solito 

modello imprenditoriale 

 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

È volontà anche della Maggioranza quello di costruire un percorso partecipato per capire le 

esigenze della cittadinanza 

 

CONSIGLIERE CALISI (PD) 

Sono aperti ad ogni proposta che non sia la piscina e il supermercato a Campostano. Si alla 

piscina a Levante ma non a Campostano. 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER (M5S) 

La Minoranza aveva proposto con una mozione un’assemblea pubblica sul tema. È il progetto 

allegato ad una variazione precisa del PUC che si critica e sul quale non sono assolutamente 

d’accordo. 

Spera si possa fare un lavoro condiviso per cercare la migliore soluzione possibile 

 

 

10) Interrogazione su sicurezza ai Giardini di Quinto 
 

CONSIGLIERE GARZARELLI (LISTA ROSSO VERDE) 

Legge l’interrogazione (agli atti) 
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ASSESSORE CARLEO 

Risponde che nella zona dei giardini di Quinto, da piazzale Rusca, l’affaccio sul mare e fino a 

piazzale Carristi sono state installate telecamere quadriottiche, quelle di piazzale Carristi sono 

state danneggiate dall’ultima mareggiata e ne sono state ordinate altre per sostituirle. 

Le Forze dell’Ordine, stanno monitorando la situazione, attualmente c’è una vigilanza dinamica. 

Fa presente che, anche a Vernazzola sono state installate telecamere quadriottiche che interessano 

la spiaggia disabili, fino alla società Ciapelletta, al Depuratore ci sono altre telecamere. Su via 

Argonauti è stato fatto un progetto per fare ZTL. 

 

  

11) Interrogazione Sull’accessibilità Delle Spiagge Disabili  

 
CONSIGLIERE GARZARELLI (LISTA ROSSO VERDE) 

Legge l’interrogazione (agli atti) 

 

CONSIGLIERE GIANELLI (F.lli d’Italia) 
 

Ringrazia il consigliere Garzarelli e riferisce che sono stati censiti 57 accessi a Levante, 

purtroppo pochi sono accessibili. Le attrezzature presenti sono sufficienti per la stagione 

balneare, occorre migliorare la pavimentazione e l’accessibilità alle auto. Ha partecipato a 

numerosi incontri dai quali è emersa la volontà di allestire spiagge dedicate ai disabili anche a 

Ponente e Centro, tuttavia il Levante è maggiormente organizzato e ringrazia l’Area Tecnica del 

Municipio. 

Si dovrà definire la possibilità di balneazione nella spiaggia di Sturla e si dovrà definire la 

tipologia di disabili che ha diritto all’accesso. 

Resta disponibili per un percorso partecipato per collaborare al progetto, al fine di ottenere i 

migliori risultati. 

 

PRESIDENTE BOGLIOLO 

Aggiunge che l’Area Tecnica ha lavorato per migliorare gli accessi anche ad altre spiagge 

(Capolungo, Caprafico, Murcarolo, Bagnara, Scalo Quinto, Bai, Priaruggia, Monumento) Si sta 

inoltre cercando di ripristinare la scaletta a levante della Sportiva Sturla. 

Inoltre, nella prossima Commissione abbattimento barriere, verranno presentati i progetti per 

rendere accessibili ai disabili anche le spiagge Lo Scalo Quinto e Bagnara. 

Comunica che a breve riaprirà la spiaggia Bau di Sturla. 

 

CONSIGLIERE GARZARELLI (LISTA ROSSOVERDE) 

Ringrazia l’Area Tecnica e quanti stanno lavorando ai progetti 

 

A causa dell’assenza del consigliere Odino, vengono rinviati i punti 11) e 13) all’ODG 

 

12) Mozione sulla recinzione anti-ungulati in via Copernico 
 

CONSIGLIERE MESMAEKER (MOV. 5 STELLE) 

Illustra la mozione (agli atti) 

PRESIDENTE 

Sono state fatte le verifiche sul Geoportale per capire le competenze in base alle proprietà, il 
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rifacimento del muretto è stato inserito nel POAM 2023 per la recinzione suggerisce un 

approfondimento 

Viene sospeso il Consiglio, per dare la parola ad un rappresentante dei cittadini presenti. 

 

Alla ripresa dei lavori 

 

CONSIGLIERE MESMAEKER (MOV. 5 STELLE) 

Si dichiara d’accordo nel fare un sopraluogo per trovare il modo di recintare l’area e modifica la 

mozione in tal senso (agli atti) 

 

La mozione, posta in votazione, viene approvata all’unanimità 

 

 

13) Mozione sul decoro urbano il Passeggiata Anita Garibaldi 
 

CONSIGLIERE SANTACHIARA (Genova Domani) 

Illustra la mozione (agli atti) 

 

CONSIGLIERE CALISI (P.D.) 

 Condivide a approva la mozione riguardante uno dei posti più beli d’Italia che si ha il dovere di      

mantenere e migliorare, quindi giusto proseguire con questi intenti. 

 

La mozione, posta in votazione, viene approvata all’unanimità. 

 

 

Il punto 17) all’Ordine del giorno viene rinviato alla prossima seduta 

 

Il Presidente alle ore 18.00 dichiara chiusa la seduta 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

Paola Dondero      Federico Bogliolo 

 

 

 

 


